

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS.  
Un número en Madrid... 2 cuartos.  
25 id. en Madrid... 4 reales.  
25 id. en provincias... 5  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales. El pago adelantado.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS.  
Madrid un mes... 6 reales  
Provincias, trimestre... 24  
Estranjero y Ultramar... 60  
Se suscribe únicamente en su administración de Madrid.

### ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIV.—NUM. 862, DE LA NOCHE.

MADRID.—DOMINGO 29 DE ENERO DE 1861.

OFICINAS, DESENGANO, NUM. 10.

## ADVERTENCIA.

Las personas que se suscriban de nuevo desde el 15 del actual, recibirán en el acto, por la primera expedición del correo el Calendario de LA CORRESPONDENCIA.

## LEYES, DECRETOS

S. A. R. el Sr. Príncipe de Asturias sigue adelantando en su convalecencia, según el último parte del primer médico de cámara.  
—La Gaceta de hoy no contiene ningún real decreto.

## RELIGION, BENEFICENCIA

El frío ha comenzado á sentirse. En Tetuan estos últimos días con mas fuerza de lo que ordinariamente acostumbra, viéndose cubiertas de nieve las cumbres del pequeño Atlas. La salud del ejército y de la población era satisfactoria, no reinando otras enfermedades que las propias de la estación.  
—Ha sido nombrado rector de la iglesia de San Cayetano de esta corte, vacante por fallecimiento del Sr. D. Nicolás Señore, el presbítero D. Juan Fernández, sacristán mayor que era de la misma hace mucho tiempo.

—El distinguido tenor español Sr. Belart ha remitido á la comisión de granadinos la cantidad de 1,000 rs. para alivio de las víctimas de la inundación.  
—El Restaurador farmacéutico anuncia que el gobernador civil de la provincia, después de haber oído á la Academia de Medicina y Cirujía y á la junta provincial de Sanidad, ha impuesto la multa de 580 reales, al autor de un específico contra el cólera morbo asiático.  
—El ayuntamiento de Madrid, en sesión de 17 del actual, ha votado dos premios de 5,000 rs. cada uno, para recompensar las acciones virtuosas, secundando de este modo el pensamiento del jurado de la sociedad Económica Matritense. El primer premio lo destina la corporación municipal á la ciudad filial, y el segundo al servicio doméstico.

—Las enfermedades reinantes son las propias del invierno; calenturas inflamatorias, catarrales y gástricas, afecciones reumáticas, neurasias de las membranas serosas y mucosas, alguias pulmonarias y apoplejías, y catarros de todas especies son las dolencias que mas abundan; y como muchas de ellas son tan graves y ejecutivas, de aquí el que haya habido algunas defunciones mas entre los afectos agudos, sin contar las muchas que han producido en los que los venían padeciendo de una manera crónica.

—El Diario de Roma publica una protesta del cardenal arzobispo de Benevento contra las violaciones criminales y repetidas de los derechos de la Iglesia. Esta protesta fecha en Roma el 21 de diciembre y firmada por el arzobispo de Benevento, cardinal Carafa, aparece dirigida al Sr. don Carlos Torre, gobernador de Benevento.

## CRIMENES Y DESGRACIAS

En el juzgado de primera instancia de Huesca, se despacharon en el año último 125 causas criminales.  
—El pagador del ferro-carril de esta corte dió ayer noticia al inspector de vigilancia D. Manuel Selgas de que al llegar á su oficina la noche anterior, encontró la puerta de entrada rota, como tambien los cajones de la mesa de su despacho, de donde se habian sustraído en billetes y dinero 15,000 rs. El Sr. Selgas empezó en seguida á practicar activas investigaciones, é inmediatamente capturó á un tal Manuel Peñabades sugeto de malos antecedentes y mozo del movimiento de coches que presta su servicio en dicha estación, y le encontró encima en billetes 2,000 reales y en plata 14,203.12 escondidos en varios talegos debajo de las traviesas de un furgon y de los asientos de un coche de primera. Dichas cantidades han sido devueltas, previo recibo, al espresado pagador, y el criminal entregado á los tribunales.

—El día 14 el Tamesis presentaba en Londres un aspecto verdaderamente espantoso. El día y la noche precedentes se habian amontonado cantidades de hielo de una elevación enorme. El canal abierto por los remolcadores de vapor, estaba cubierto de un hielo tan espeso que varios embarcaciones remolcadas se encontraban completamente presas, y el movimiento comercial se habia paralizado de repente.  
—A la fecha de las últimas noticias, continuaban las inundaciones en los Países Bajos. No hay palabras bastantes para enunciar los desastres que las aguas han causado. Millones de campesinos, cuyas casas y fortunas han desaparecido, recorren los campos é invaden las ciudades hambrientos y desolados. Felizmente la caridad pública prodiga todos los consuelos posibles á aquellos infelices.  
—En Carrier-le-Saint-Denis (Francia) se cometió dias pasados un horrible crimen. Un anciano fué asesinado en su propia ca-

sa, en la que permanecieron los asesinos por espacio de catorce horas atrevidos á una orgía. El cadáver del anciano se encontró sentado en una silla con una vela en la mano. Los asesinos tuvieron sin duda la horrible idea de que un cadáver alumbrara la orgía á que se entregaron á su presencia. Han sido ya presos tres de los presuntos reos.  
—El jueves último, y cuando la gente se agrupaba á la puerta de la iglesia de San Anton, en Valladolid, se desprendió el badajo de una de las campanas de la iglesia, cayendo entre las muchas personas que allí habia, pero sin ocasionar desgracias.  
—En la madrugada del 17 se declaró un incendio en una casa de Concastina, el cual creció con tal rapidez, que no pudo conseguirse salvar mas de cien cabezas de ganado que habia en ella, las cuales murieron quemadas.  
—A consecuencia de una disputa ocurrida entre varios vecinos del pueblo de San Vicente, próximo á Alicante, vinieron á las manos, resultando algunos heridos.  
—En la noche del 15 se cometió un asesinato en Cartagena; la víctima fué un mozo de cordel, y el matador se ignora por haber huido en el acto de cometer el crimen.

## ESPIRITU DE LA PRENSA

de España y del Extranjero.

LA EPOCA hace un llamamiento al patriotismo de todos los partidos, para que observen aquella conducta que, sin ser una muestra de impresion ó indiferencia, espese mejor el poderoso, sentimiento de la dignidad y de la altivez española.  
—LA VERDAD se ocupa de la sesion del Congreso del viernes.  
—EL REINO hace la historia del acta del distrito del Sagrario de Granada y espone su opinion de que el Congreso no puede ni debe anular dicha acta.  
—LA ESPERANZA cree que los carlistas no pueden dejar de ser lo que son, so pena de que se les tenga por descreídos por inconsecuentes y aun por abyectos cortesanos de la fortuna. En otro lugar dice que no quiere contestar á los ataques que la dirigen algunos periódicos porque no acrece la tormenta.  
—EL PENSAMIENTO ESPAÑOL condena la política de retraimiento en la cuestion de Italia, calificandola de política de vanos estufios y vergonzosas conclusiones, mil veces mas deplorables para nuestra patria que lo podría ser la franca hostilidad de todos sus adversarios.  
—EL CLAMOR PÚBLICO traza un vivo cuadro del partido neo-católico, del cual dice que es el enemigo mas temible del pontificado y de los trenos, y el auxiliar mas energético de la escuela revolucionaria.  
—LA DISCUSION contiene con El Diario Español sobre las doctrinas democráticas.  
—LA IBERIA reseña las sesiones de ambas Cámaras.  
—LAS NOVEDADES rebate lo que dicen otros periódicos acerca de la importancia del general O'Donnell.  
—EL CONTEMPORÁNEO censura como ilegal la medida tomada con D. Serafin Cano.  
—LA ESPAÑA, dice que puesto que á todos los monárquicos de doña Isabel II y amantes de las instituciones que rigen á la nación, guía el solo pensamiento de velar por el trono y la integridad é independencia de España, justo es que alejando toda idea de política, consagre el gobierno sus esfuerzos á dar al país legítimas esperanzas, con hechos que pasen á la vista de todos, que á todos testifiquen.  
—EL DIA hace una estensa reseña de la discusión provocada en el Congreso con motivo del acta del Sagrario de Granada.  
—EL CONSTITUCIONAL no comprende á los absolutistas partidarios del derecho divino; porque proclaman este derecho como incondicional, como absoluto, y sin embargo, después de haber reconocido que este derecho para ocupar el trono de España reside en D. Carlos y luego en Montemolin, quieren ahora privar de él al ex-infante D. Juan sin mas que porque el ex-infante D. Juan ha creído deber hacer para sus fines particulares algunos alardes de liberalismo.  
—EL DIARIO ESPAÑOL hace la reseña de la sesion de ayer en el Congreso.  
—EL INTERESES de Bilbao hace una rápida reseña de las operaciones militares llevadas á cabo en el reino de Nápoles por Garibaldi y sus secuaces, simpáticos á los ojos de nuestro colega.  
—LA ABEJA de Santander conceptua como buena y de provechosos resultados la nueva ley hipotecaria.  
—EL PORVENIR de Asturias hace una ligera reseña estadística de la provincia.  
—EL DIARIO de Tarragona pasa revista á los acontecimientos europeos que ocupan hoy la atencion de todas las naciones. LA OPINION de Valencia cree que no se deben alarmar tanto como supone una parte de la prensa de Madrid los negocios y la situacion de Europa.  
—EL COMERCIO de Alicante hace algunos estudios económicos y proclama las excelencias del ahorro.  
—EL DABO de Granada pone en paragon las escuelas proteccionista y libre-

## AGRICULTURA INDUSTRIAL

comercio y obras públicas.

En Villanueva y Geltrú era el 16 grande la animacion que reinaba, haciéndose por toda la poblacion preparativos para adornarla. Los forasteros de las poblaciones vecinas llenaban los paradores y casas particulares, decididos á tomar parte en los festejos que se ordenaban para el acto de inaugurar la conduccion de las aguas potables que van pronto á correr en las nuevas fuentes de la poblacion.  
—El cuerpo de ingenieros militares ha hecho algunas mejoras en el paseo de la plaza de España en Tetuan. La Aduana dicen que se ha convertido en un verdadero pueblo, con sus calles y plazas; con diferencia de que los edificios son de madera y lienzo. Entre ellos llama la atencion, por su especialidad y brillantez, una casita de hoja de lata que ha construido un cantinero, en la cual habita. Para hacerla se ha valido de las latas en que van las conservas, empleando 352 de aquellas.  
—Desde el 8 al 14 del corriente circularon por el ferro-carril de Madrid á Alicante, 9,960 viajeros; por el de Madrid á Zaragoza 6,971 y por el de Alcazar á Ciudad Real 1,911. La esplotacion general de la primera via produjo 1,026,859 rs. 46 centimos, la de la segunda 82,548.75 y la de la tercera 40,239.60.  
—Las oficinas del telegrafo se han trasladado á un nuevo edificio en Bilbao, el cual se ha habilitado al efecto haciéndose en él cuantas mejoras reclamaba.  
—Los perjuicios que al comercio en particular y al público en general le ocasiona el retraso de los correos hacen lamentarse á la prensa de Santander, la cual insiste en la necesidad de que la correspondencia se dirija por la via férrea del Norte desde Madrid á aquella poblacion y vice-versa, cuyo proyecto parece que se ha aplazado por ahora.  
—Ha visto la luz pública un «Anuario general del comercio, de la industria y de las profesiones» ó Diccionario indicador de todos los habitantes de Madrid, de las provincias y de Ultramar, y de los de otras naciones que faciliten antecedentes, ordenado por el conocido lexicógrafo D. Luis Marty Caballero. En dicho libro se hallan por riguroso orden alfabético gran número de personas, indicando el comercio, la industria ó profesion que ejercen; el mayor número de los establecimientos públicos y dependencias del Estado. La obra de que nos ocupamos era una necesidad hace mucho tiempo en España, y al darse al público por primera vez de la maxera que lo hace su autor el Sr. Marty, ha prestado un gran servicio á su país y principalmente á los que ejercen cualquiera profesion, industria ó comercio facilitándoles tan poderoso medio de publicidad.—El Anuario se vende en sus oficinas, calle de la Estrella, núm. 7 y en las principales librerías.  
—En la mañana del jueves último fué preciso trasladar á toda prisa la direccion, sala de profesores y secretaria del instituto de Barcelona á otro punto del edificio que ocupan, por estar hundiéndose casi todo él. Los diarios de Barcelona piden con insistencia que se proceda á desalojar el local para evitar una desgracia.  
—En el año último entraron en el puerto de Tarragona 2,780 buques mercantes españoles con 13,117 tripulantes y 106,108 toneladas. Los buques entrados en igual periodo fueron 154, con 1,423 tripulantes y 25,661 toneladas.  
—Un periódico pide que se abra al ser-

vicio publico el telegrafo que une á las islas Baleares con la Peninsula.

## CIENCIAS LITERATURA

y bellas artes.

Gran parte de los cuadros que figuraban en la exposicion de Bellas Artes, han sido trasladados, segun nos dicen, á los salones de la real academia con el objeto de que pueda enterarse detenidamente el que trate de adquirir algunos de ellos.  
—Las controversias políticas van dejando gran campo á las controversias económicas. Los individuos mas activos del *Círculo económico español* continúan celebrando sus reuniones privadas, en las cuales debaten amistosa y animadamente, las cuestiones de su competencia. El Sr. Morquecho y Palma en cuya casa se verifican estas reuniones, y anoche se celebró la quinta, las ameniza obsequiando á sus amigos con un té delicado y agradable. Parece que uno de estos dias comenzarán á publicar los individuos de dicho círculo un periódico órgano de su asociacion, con el título de *La verdad económica*.  
—Entre Alejandro Dumas y Liborio Romano se ha entablado una polémica reñidísima. El ex-ministro de Francisco II, y hoy acérrimo piemontés, sostiene que nunca ha tenido relacion alguna con Dumas, y Dumas publica cada dia una carta ó un testimonio que prueba lo contrario. El *Nacional*, que se complace en envenenar esta cuestion, pregunta cual de los dos dice la verdad, y Damas le contesta por medio de su periódico el *Independiente*: «Si el *Nacional* quiere saber quien miente, si el ministro napolitano ó el novelista extranjero, que provoque cerca del gobierno una *in formación de honor* y verá como presentamos cartas escritas por mano de D. Liborio ó de sus secretarios en papel del ministerio de la Gobernacion.»  
—Parece que se ha adquirido en Venecia, y existe ya en Madrid, una coleccion de cuadros de gran mérito, entre los que figuran:—*Nuestro Señor curando á un ciego*, cuadro original de Gregorio Lazzarini.—*Un retrato*, original de Pablo el Veronés.—*La Virgen con el Niño*, original de Palma el Viejo.—*Una Magdalena*, sobre cobre, y otros varios de buenas y acreditadas escuelas.  
—El libro que acaba de publicar en Paris Mr. Michelet, con el título de *El Mar*, se divide en cuatro partes ó libros, que son:—1.º Una ojeada á los mares.—2.º El genesis del mar.—3.º La conquista del mar.—4.º El renacimiento por el mar.  
—Un periódico recuerda á la comision que se formó á la muerte del ilustre poeta Quintana, el compromiso en que está de publicar las obras inéditas de aquel poeta.  
—Al cabo se ha encontrado una sustancia colorante vegetal verde, aplicable á la tintorería. Mr. Michal ha indicado la presencia del verde de China en el espio cerval indigeno, y Mr. Chardin ha ideado el procedimiento escesivamente sencillo, por el que puede obtenerse el desarrollo de este color. Se somete por algun tiempo la corteza del espio á la accion del agua hirviendo; al poco tiempo se produce una espuma de color de rosa muy característica, y que ya se ha indicado. Después de hervirlo algunos minutos, se pone el líquido en vasijas tapadas hasta que esté perfectamente frio, en cuyo estado se espone al aire en capas muy delgadas. Bien pronto se manifiesta un color verde muy marcado. La sustancia colorante se separa por medio del carbonato de potasa.

## SALONES, ESPECTACULOS

y modas.

Ha muerto en Paris, á la edad de 87 años, Mad. de Bawr. Estuvo casada en primeras nupcias con Mr. Saint-Simon, jefe de los sansimonianos. Mad. de Bawr dió al teatro hacia 1812 *Las consecuencias de un baile de máscaras*, bellísima comedia que ha continuado figurando en el repertorio.  
—Esta semana debe estrenarse en Paris la ópera de Scribe y de Auber, que definitivamente se titulará *La Circasiana*. Se hacen de ella grandes elogios. En el *Ambigu* se está ensayando un drama de monsieur Barriere, *El ángel de media noche*.  
—Llama notablemente la atencion del público la funcion que se dará mañana lunas en el teatro de la Zarzuela, cuyos productos se destinan á socorrer las desgracias que han causado en Granada las últimas inundaciones. Las localidades todas son ya buscadas con interés, no obstante el precio que se les ha fijado. Hace en extremo interesante esta funcion la circunstancia de cantar en ella el Sr. Belart.  
—El jueves por la noche tuvo lugar un concierto en casa de los Sres. de Cabanilles. Tomaron parte en esta fiesta musical las señoritas de Lanuza, Rovira y Mola, así como los señores Colomer, la señorita de Cabanilles y su hermano, y la señorita Penlope Bigazzi, los que ejecutaron al piano diferentes piezas, y por último el señor Cano en la guitarra dió muestras de su maestría, siendo objeto de repetidos aplausos. La concurrencia se retiró á las dos de la madrugada.  
—Anteanoche tuvo lugar el segundo de los bailes de la señora condesa de Velle, que piensa seguir recibiendo á sus amigos todos los viernes. Los salones adornados con una riqueza, y sobre todo con un buen gusto extraordinario, se veian poblados de

las mas hermosas damas de la corte con magníficas *voilettes*; de hombres distinguidos en todas las gerarquías y de todas las opiniones, y de una juventud alegre y bulliciosa que daba gran animacion á la fiesta. Hizo los honores de la casa, con su natural amabilidad, la jóven y linda señora de Ceriola; hija de la señora condesa de Velle, que por hallarse en cama con un fuerte constipado, no pudo obsequiar á sus amigos con su presencia ni con su amena y seductora conversacion.  
—Algun periódico ha calificado duramente al Sr. D. José Marco porque unos versos suyos que se leyeron en el teatro del Principe nocies pasadas, llevaban por epigrafe: «El autor de *El sol de invierno*, á D. Pedro Calderon.» Con tal motivo el señor Marco nos ha dirigido una carta, en la cual nos dice que encabezó de aquel modo sus versos porque estos estaban basados en la circunstancia de ser su autor el de la comedia *El sol de invierno*, y porque si en lugar de espresar dicha circunstancia se hubiera limitado á poner su nombre, siendo este desconocido del público nada hubiera conseguido. De suerte que el señor Marco obró movido por un sentimiento enteramente opuesto al que se le ha atribuido y que estaba muy en consonancia con la modestia que respiran los versos y que nadie de los que le conocen personalmente puede negar al Sr. Marco.  
—Ha causado gran sensacion en Argel un incidente ocurrido el dia 2. El duque de Malakoff recibió por la tarde las felicitaciones de todas las autoridades civiles y militares y al mismo tiempo recibió á los cónsules extranjeros. Cuando se le presentó el cónsul de Nápoles (del rey Francisco II) y el general le pidió con vivo interes noticias de Nápoles y Gaeta, el cónsul, un poco sorprendido de la pregunta que no esperaba, le contestó que allí se peleaba por el derecho y contra el derecho. ¡Ah! dijo el duque de Malakoff, «¡qué lástima que el rey no hubiese montado á caballo dos meses antes!» Y volviéndose á los cónsules, añadió: «Es unaidignidad, señores, lo que allí pasa. Yo he estado, y aun estoy metido en la política, y confieso que no entiendo lo que allí se hace en el día.» El general saludó en seguida y puso fin á la recepcion. Asegurase que todos los cónsules allí presentes han dado cuenta á sus gobiernos de este incidente.  
—Parece que ha sido escriturada para el teatro de Jovellanos, la señorita Murillo. Segun se dice, hará su primera salida en esta temporada con la zarzuela en tres actos titulada *Zampa*.  
—Los vestidos de baile mas admitidos en Paris, y que presentan los últimos figurines son los de tul color de rosa, con encajes blancos y negros y viso de glase blanco. La *falda*, formada por negas, para que resulte enteramente lisa por arriba, adquiriendo mucho vuelo desde la mitad, ya toda cubierta de bullones de tul rosa de doce centímetros de ancho, colocados en espiral y separados entre sí por un encaje negro de cuatro centímetros y otro blanco mas estrecho. Los bullones disminuyen su ancho á medida que se acerca al talle, y termina con igualdad al canto de la falda, que forma cola muy marcada. En estos trajes el cuerpo es escotado, de petó, con berta de draperia de solos tres pliegues, mas anchos en el centro que en los hombros, y manga corta, formada por un bullon, que se cruza estrecho sobre el brazo como una hombrera. El *peinado* para completar este traje es de bandos vueltos que se adornan con grupos de *campanillas*, que terminan en moña por detrás de la que parte una pluma rosa que cae sobre el cuello. En el pecho y en los hombros se colocan tambien grupos de las mismas flores, y completa este caprichoso traje un grande *echarpe* Isabel de tul blanco.

## NOTICIAS PERSONALES

Habiendo dicho *El Pensamiento Español*, que el diputado á Cortes, Sr. Garcia Miranda, es secretario de una sociedad de crédito interesada en empresas de ferro-carriles, ha contestado *El Diario Español*, que aquella noticia es inexacta, y *El Pensamiento* así lo reconoce implícitamente en su numero de anoche.  
—Segun noticias de *El Constitucional*, parece que habiéndose formado sumaria á don Serafin Cano, y acordado que se presentase en las prisiones militares, al ir á prevenirse un ayudante de plaza, ha sabido que se habia fugado.  
—La Patrie dice al dar cuenta de la muerte de los condes de Montemolin: «Segun despachos de Trieste del 13, á las cuatro de la tarde, el conde de Montemolin, sintiendo que su mal se agravaba, pidió y recibió los Santos Sacramentos y espiró á las cinco y media. La condesa de Montemolin estaba gravemente enferma hacia algunos dias, y el 13 á media noche entregó su alma á Dios.»  
—El ayuntamiento completo y los mayores contribuyentes del pueblo de Reinos, en donde vió la luz el Sr. Calderon Colantes, se han dirigido en una atenta y delicada carta al señor ministro de Estado, pidiendole que señale el pintor que sea mas de su agrado para hacer su retrato, que, por acuerdo unánime de aquella municipalidad, y á petición de los mayores contribuyentes, debe adornar las Salas Constitucionales.  
—El domingo 6 del actual nació en el pueblo de Picasent (Valencia) un niño, cu-

yo padrino de pila era el tatarabuelo del bautizado. El buen anciano padrino ya también en la pila bautismal al abuelo del recién nacido y a la madre de este.

GUERRA Y MARINA.

Asegúrase, que donde Miramon venció a los liberalistas fué en Tolma, y que los generales que hizo prisioneros son Doblado, Berriozabal y Trejo. En seguida marchó sobre Querétaro, donde los puros de Juárez cometieron innumerables atrocidades.

Una carta fechada el 23 de noviembre en Méjico, decía lo siguiente, que puede servir de preliminar á la noticia de la victoria de Tolma: «El general Miramon tiene reunido en la capital un ejército de mas de 12,000 hombres escogidos y disciplinados, y 100 piezas de artillería. Cuenta también con recursos para mantener su tropa, pues el clero le ha dado 300,000 pesos que se están recaudando ya. Otro tanto le dieron los particulares, y con estos auxilios se van á cubrir los 600,000 pesos que se tomaron en la casa del consúl inglés.»

Noticias de Nápoles que alcanzan al 15, dicen que el príncipe de Carignan se ocupaba ya en la reorganización de la marina de las Dos Sicilias. El baron Nicotera, Aurelio, Saffi y otros, habían salido para las Calabrias, con objeto de dirigir las elecciones.

El corresponsal de Gaeta del Messenger da cuenta de las operaciones del sitio, desde el día 5 hasta el día 8 en que cesaron, en estos términos: «Desde el día 5, dice, el fuego ha sido terrible por las dos partes; el de los piamonteses ha maltratado varias casas en todos los barrios del pueblo, y principalmente en la calle que conduce á la puerta de tierra; pero ni aun esas casas han quedado deshabitadas, ni las pérdidas de la guarnición merecen contarse, ni en las murallas de la plaza el fuego de los sitiadores ha producido ningún efecto.»

Asegúrase en los círculos de París, según la Independencia, que el rey de Nápoles está decididísimo á no entregar la plaza de Gaeta, y que si se ve obligado á abandonarla, irá á los Abruzzos á ponerse al frente de sus partidarios.

Es horrible la situación del reino de Nápoles, según las correspondencias de los mas adictos á los piamonteses. Las manifestaciones anti-anexionistas, los robos, los asesinatos y el desgobierno, están á la orden del día. En las inmediaciones de la capital, los legitimistas se organizan á presencia de las autoridades que lo contemplan inertes é impotentes, y en las calles de Nápoles se roba y se asesina lo mismo de día que de noche. El comercio es nulo, el descontento se aumenta, y el entusiasmo por el príncipe de Carignan es poco.

El 9, según escriben de Nápoles á La Patrie, fué acometida la ciudad de Chieti en los Abruzzos por una columna de 1,200 legitimistas. Estos se apoderaron de dos pueblos inmediatos; pero á la mañana siguiente llegaron tropas piamontesas y mataron 130 realistas é hicieron prisioneros 38 que fusilaron. Los piamonteses, añade la carta, tuvieron grandes pérdidas.

El gobernador capitán general de Filipinas participa con fecha 27 de noviembre último que no ocurría novedad en aquellas islas, y que el estado sanitario era satisfactorio.

Ha sido aprobado por S. M. de conformidad con las modificaciones propuestas por la junta consultiva de la Armada, el reglamento para el orden de ingreso en el cuerpo administrativo de la Armada, con designación de las condiciones y circunstancias que han de preceder para optar á las clases de oficiales cuartos y terceros.

De real orden se ha dispuesto que á los ayudantes de campo de la clase de jefes, procedentes de los institutos montados, se les acredite para el suministro de sus caballos, y mientras desempeñen dicho cargo, el mismo número de raciones de pienso á que tendrían derecho por su empleo efectivo si estuviesen colocados en cuerpo.

Se ha concedido á D. Juan Zamora y Quesada la rehabilitación que solicita de su empleo de capitán de infantería; debiendo pasar á la situación de retirado con residencia en la ciudad de Barcelona; siendo al propio tiempo la voluntad de S. M. en vista de que el interesado se ha desentendido de los vínculos militares á que debió considerarse sujeto, sufra cuatro meses de arresto en un castillo, publicándose esta disposición en el orden general del ejército y quedando prohibido que en tiempo alguno pueda volver al servicio activo.

A consecuencia de lo que se dispone en el reglamento para el orden de ingreso en el cuerpo administrativo de la Armada, ha tenido á bien S. M. declarar que, si después de cubiertas las vacantes de oficiales cuartos que hayan de proveerse, conforme al número asignado al mismo cuerpo, con los meritorios de anterior organización, restasen algunos de estos, conserven el haber que actualmente disfrutan, concurriendo á la academia para completar la instrucción que con la práctica puedan ya tener; y que los individuos agraciados con opción á plaza de meritorio que rean los requisitos de edad y demás prefijos en la espresada soberana determinación, opten á la mitad de las vacantes que resulten, con los derechos, sueldo y obligaciones que preceptúa el referido reglamento.

POLITICA GOBIERNO

Se trabaja activamente por la administración...

tración militar en la redacción de la Memoria sobre los gastos de la guerra de Africa, pero aún se necesitará algún tiempo para ocuparla, pues se aspira á que este trabajo sea completo y exacto.

El Clamor había hoy de que va á formarse un centro parlamentario dentro de la mayoría del Congreso; pero nosotros tenemos motivos bastantes para asegurar que esta noticia carece de todo fundamento.

Háblase por algunos periódicos de próximos nombramientos ó traslaciones de gobernadores. Por ahora no hay nada que autorice esta noticia. Si el Sr. Bonafox toma asiento en el Congreso será cuando naturalmente se hagan los nombramientos á que dé lugar la vacante del gobierno civil de Granada.

Aun no se ha hecho el nombramiento de director general de hipotecas, y por consiguiente carece de base cuanto se dice en este particular por algunos periódicos.

El corresponsal de El Telegrafo de Barcelona en Madrid, dice que Muley-el-Abbas ha declarado terminantemente que no es posible al imperio cumplir el tratado de Vad-Ras, y que de sus resultados el gabinete ha resuelto obrar con la mayor energía, procediendo desde luego á legitimar la posesión de Tetuan, colonizando tanto aquel punto como el terreno adquirido frente á Ceuta, y aun parece que en Consejo de Ministros, el de Marina propuso la ocupación de un puerto del Océano, como nueva garantía. Esto dice el corresponsal de El Telegrafo, y escusado es desmentirlo, en el momento en que los marroquines están entregando á España dos millones de duros.

El Clamor, con una imparcialidad que le honra, conviene hoy en que ha sido una pura invención la noticia de que han circulado por Madrid algunos impresos clandestinos, é introducidos en los cuarteles.

El Contemporáneo anuncia, que ha sido denunciado el número en que publicó la estadística de los delitos contra la moralidad, cometidos durante el período que ocupa el mando la union liberal.

Insiste todavía hoy algún periódico, apoyándose en la opinión de La Epoca, en que el gobierno declarará libres las votaciones de las leyes orgánicas; y LA CORRESPONDENCIA insiste, competentemente autorizada para hacerlo, en que habiendo formulado sus opiniones gubernativas el ministerio en los proyectos sometidos á las Cortes, si está dispuesto á aceptar algunas modificaciones de detalle, sostendrá y hará cuestión de gobierno la aprobación por la mayoría de las bases de las leyes orgánicas.

La Iberia aseguran que tan pronto como el Sr. Mon se presente en el Congreso, optará por el distrito de Oviedo, y que está ya arreglado y convenido venga á representar el de La Vega de Rivadeo el señor Caso, antiguo redactor de La Esperanza, fiscal de imprenta, y director de la Union Nacion al.

Ya ha formado el rey de Cerdeña el decreto mandando proceder á la quinta en las provincias de Su Santidad, de la Umbria y las Marcas.

El rey de Cerdeña ha concedido al príncipe de Saboya, Carignan, la cantidad anual de dos millones de libras para gastos de representación y á cargo del presupuesto de Nápoles.

El 16 se reunió en la ante iglesia de Abando el ayuntamiento general para tratar de la anexión á Bilbao. Hubo una inmensa concurrencia dominando en ella el espíritu de oposición que vienen sustentando aquellos vecinos desde que se inició esta cuestión.

Cuenta El Clamor Público, en uno de sus momentos de buen humor, que cuando el general O'Donnell anunció á sus compañeros el sacrificio del marqués de Corvera, obtuvo unánime asentimiento; y que cuando también hizo saber á los ministros que había cambiado de opinión y que por el momento no pensaba hacer novedad, los ministros dieron la enhorabuena al señor marqués de Corvera, como sabemos positivamente que el general O'Donnell no ha pensado ni un solo momento en dar un sucesor al marqués de Corvera, escusado es que digamos que lanoticia de El Clamor no puede pasar de una broma, de la que damos cuenta al público, obediendo á nuestro propósito de no ocultarle ninguna de las noticias que circulan.

Según noticias de amigos del gobierno, dentro de un breve término quedará completamente satisfecho el segundo plazo de la indemnización marroquí.

La Epoca dice anoche que la comisión de imprenta está perfectamente de acuerdo entre sí y con el gobierno de S. M. respecto á todas las cuestiones capitales de la ley, y muy especialmente respecto á la organización del jurado y clasificación de delitos. Nuestras noticias están de acuerdo con las de La Epoca, en que la comisión y el gobierno están completamente conformes sobre los puntos capitales que abraza la ley de imprenta; pero esto no quita que sea cierto que en las conferencias particulares que la comisión celebra, no se hubiera tratado todavía ayer de las cuestiones de clasificación de delitos y organización del jurado.

Puede calcularse cuál será la situación de las poblaciones de Nápoles por la que pinta una carta de Avezzano: «Vemos, dice, el horizonte muy negro, y cada vez dudamos mas que el gobierno instalado en Nápoles pueda conjurar la tempestad. En todos los puntos de los Abruzzos y particularmente en Chieti, Trascaso, Pescitina, Sora, Avezzano y Tagliacozzo la insurrección se organiza sin ser combatida ni aun vista. Véase la organización que de Nápoles se ha dado á este distrito: Sub gobernador, nombrado provisionalmente: el titular no quiere mezclarse en nada: inspector de policía, ausente desde el mes de setiembre...

bre: sin dicio, ha renunciado su cargo: mayor de la guardia nacional, con licencia desde setiembre: capitán, renuncia su cargo: receptor de hacienda, su pensión hace dos meses y un sucesor: guardia nacional, invisible: tregala eléctrica, interrumpida en ciertos meses: canchales, coque, amoniac intrínsecos.

A los periódicos que han dado la noticia de que el rey de Portugal (Pedro V.) y su padre D. Fernando, han cedido de sus respectivas asignaciones 91 millones de reis (unos tres millones de reales), en favor del Erario, para facilitar la nivelación del presupuesto del reino lusitano, recuerda El Pensamiento, que doña Isabel II de Borbon cedió en favor del Estado, no 94 millones de reis, ó sean tres millones de reales, sino mas de tres mil setecientos sesenta millones de reis, ó sea, mas de ciento veinte millones de reales.

Notaba ayer un periódico, que mientras los Sres. García Miranda y Permanyer combatían el acta del Sr. Salamanca, la defensa del Sr. Abades y pedía la palabra en psó el Sr. D. Enrique O'Donnell, capitán general de Madrid. Esto, así como la declaración hecha por el ministro de la Gobernación, prueba la completa libertad en que el ministerio se propuso dejar al Congreso para resolver una de las cuestiones que cree ser de la esclusiva competencia de la Cámara.

Nada hemos dicho acerca de la noticia dada por un periódico, de haber sido nombrado secretario del Tribunal de Guerra y Marina, el Sr. Llasera y Esteve, gobernador civil de Barcelona, y de su reemplazo por el gobernador actual de Tarragona, porque ignoramos lo que haya de cierto en estos rumores.

El 12, según anuncia la Independencia belga, el rey de Bélgica recibió en audiencia particular al Sr. Sancho, ministro residente de S. M. Católica. El Sr. Sancho tuvo el honor de poner en manos de S. M. una carta de nuestra soberana participándole el casamiento de S. A. R. la infanta doña María Cristina con S. A. el infante D. Sebastian Gabriel.

La Patrie del 17 se hace cargo de la noticia dada por el periódico de Turin las Nacionalidades de que el gobierno francés había obtenido de las grandes potencias el reconocimiento del bloque de Gaeta por la escuadra piamontesa, y la desmiente en estos términos: «Creemos poder asegurar que esta noticia, carece de fundamento y que Francia no ha dado el paso que le atribuye el periódico de Turin.»

Asegúrase, según la Patrie, que está á punto de terminarse un tratado de comercio entre Francia y Bélgica, y que hay pendientes con otras potencias negociaciones encaminadas al mismo fin.

PARTES TELEGRAFICAS

del interior y exterior.

Washington 4. Los carolinos se preparan á atacar la fortaleza de Sunder. La Milicia ha tomado los de Mobila y Savannah.

Londres 13. Hay noticias de Washington que llegan al 4. La convención de la Carolina del Sur ha publicado una ley que impone la pena de muerte á los que hagan la guerra contra el nuevo Estado. El gobierno de la Carolina piensa sitiar por hambre á las tropas federales que ocupan el fuerte Sumter. La Milicia se ha apoderado de dos fuertes importantes. Se ha propuesto echar á pique el buque federal que entró en Charleston para cobrar las contribuciones. Se dice que el partido separatista intentó ocupar á Washington para impedir á Lincoln que ocupe la presidencia de los Estados-Unidos.

Nápoles 13. El príncipe Carignan despues de consultar al baron Poerio ha nombrado consejeros de la lugar-tenencia á las personas siguientes: para el ministerio del Interior y Agricultura á Liborio Romano; para Justicia á Aossa; para Policía á Spavotta; para Hacienda á Latelza; para Instrucción pública á Ymbran; para Negocios eclesiásticos á Manzoni y para Obras públicas á Oberty.

Viena 13. La «Gaceta» dice, que el violento proceder de que el consulado de Neutra se ha hecho culpable para con el tribunal de esta localidad, ha decidido al gobierno á tomar medidas energicas contra esta flagrante insurrección. Según dice un despacho telegráfico, el tribunal ha sido reinstalado en sus funciones sin que haya habido que apelar á la fuerza.

Paris 13. Las últimas noticias de Roma dicen que el Nuncio apostólico de Paris, monseñor Sacconi, se disponia á regresar á su destino.

De Turin dicen que se espera que las elecciones den por resultado una mayoría pacífica y favorable al gobierno. Este someterá al parlamento la cuestión de paz comprometiendo á abrir negociaciones con Roma y Viena para resolver por la via diplomática la cuestión romana y la del Véneto.

Berlin 13. De Francfort dicen que las comisiones reunidas han presentado los informes sobre la proposición de Oldemburgo y piden que se obligue á Dinamarca á que declare en el término de seis semanas si piensa conformarse con la resolución tomada por el gobierno federal el 8 de marzo de 1860 y que en caso negativo se proceda contra aquel país para obligarle á cumplir lo mandado.

Paris 13. En la Belsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 67-25; el 4 1/2 á 98-70; el 3 por 100 interior español á 47 1/4;

el 3 exterior á 47 1/4; la diferida á 40 1/4 y la amortizable á 00. Londres 19. Quedan los consolidados de 91 1/2 á 67 1/2. Liverpool 19. Se han embarcado para América 5 3/4 millones de francos en metálico.

Paris 20. De Génova anuncian que según noticias de Nápoles fecha 15, algunos miles de legitimistas entrados en las provincias napolitanas por el territorio pontificio han sido rechazados, y que siendo escasas las fuerzas piamontesas existentes en los Abruzzos, se han concentrado en Tagliacozzo á donde se han enviado refuerzos.

Paris 20 por la tarde. Un despacho de Nápoles llegado hoy por la mañana anuncia, que anoche á las once el almirante francés abandonó las aguas de Gaeta, y que hoy le ha seguido el resto de la escuadra.

Barcelona 19. Esta tarde ha fundeado aquí la goleta «Buena Ventura» procedente de Mahon.

Algeciras 13. Sigue mejorando el tiempo: los vapores «Pelayo» y «Ebro» se hallan en esta rada alijando para trasportar á Cádiz materia.

Southampton 13. El vapor «Onida» llegó á Puerto Rico el 31 de diciembre sin novedad. A esta fecha reinaba tranquilidad, y el estado sanitario en la isla era excelente.

Cádiz 13. Hoy ha marchado el «América» para Tetuan conduciendo los quintos del regimiento de la Princesa y varios efectos.

Málaga 13. Ha llegado el correo del Riff, conduciendo 346 individuos del provincial de Jaen.

SENADO Y CONGRESO.

y noticias parlamentarias.

CONGRESO.— Sesión de ayer 19.— Después que terminó su discurso el señor Lasala, el Sr. Olózaga, á quien tocaba hablar en pró, solicitó que, supuesto lo avanzado de la hora, se dejara la continuación del debate para el lunes.

Preguntado por un señor diputado si se prorrogaba la sesión, el acuerdo fue afirmativo, y se concedió al Sr. Olózaga la palabra.

El Sr. Olózaga, dando un nuevo giro á la cuestión, defendió el acta bajo el punto de vista de que se habían aprobado otras mas graves y en las que la coacción era determinada; rebatió fuertemente lo dicho por los señores Permanyer y Lassala, y concluyó su discurso presentando como prueba de que bien podía el distrito del Sagrario de Granada haber elegido ahora su diputado al Sr. Salamanca cuando en dos ocasiones anteriores y no muy distantes, había elegido su representante al señor Velo, primero como hombre de ideas progresistas puras, y despues como ministerial. A estas palabras añadió el Sr. Olózaga otras ofensivas á la pureza de la administración del Sr. Velo como superintendente de Hacienda de Puerto Rico, las que impresionaron á la Cámara y escitaron fuertes protestas contra ellas.

El señor ministro de la Gobernación contestó á la parte política del discurso del Sr. Olózaga, sosteniendo la legalidad de los actos electorales del gobierno. Y en cuanto á la cuestión pendiente, volvió á repetir que el gobierno se declaraba completamente neutral.

Hablaron despues los señores Modet, Lasala y Miranda por alusiones personales.

Varios señores diputados pidieron que se leyeran algunos artículos del reglamento, habiendo con este motivo contestaciones entre la mesa y sus señorías.

El señor Gonzalez Brabo rectificó á su vez lo mismo que el señor Olózaga, cerrando la discusión el señor presidente del Consejo de ministros que, como encargado del despacho de los negocios de Ultramar, manifestó que ni oficial ni legalmente tenía el gobierno noticias de que el difunto Sr. Velo hubiese cometido alguno de ilegalidad administrativa, y terminó diciendo al Sr. Olózaga que S. S. hacia mas daños á sus amigos que á sus enemigos.

El Sr. Olózaga rectificó brevemente, repitiéndole el señor duque de Tetuan las mismas palabras anteriormente dichas.

Dado el punto por suficientemente discutido se pasó á la votación que fue nominal, aprobándose el acta por 69 votos contra 36. Eran las ocho y media cuando se levantó la sesión.

CREDITO Y COMERCIO.

En el BOLSIN de hoy se paga el 3 consolidado á 48 95 al contado, y á fin de mes á 49 y 49 5. La diferida hallaba dinero al contado á 42-5; á fin del mes á 42-10 y á 42-25 y 42-30 á fin del próximo.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Boletín religioso.—Santo de mañana. Santa Inés, virgen y San Fructosmo, mártir.—Jubileo de Cuarenta Horas: En la iglesia parroquial de San Ildefonso, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde al acto de la reserva.

Misa mayor.—Se cantará á las nueve en la iglesia de San Isidro.—Descubierto.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, estará Su Divina Majestad de manifiesto de diez á doce de la mañana. Se recuerda á los fieles las muchas gracias é indulgencias que se ganan visitando esta capilla en cualquier lunes del año.

Ejercicios espirituales.—Se practicarán al toque de oraciones en Italianes, Montañés y San Isidro.

serat y con sermon que predicará D. Gregorio Montes en la iglesia de S. Ignacio. Misas.—Se dirán mañana en las Conventos de Calatrava, por el alma de la señora doña Labrada Ocha de A. C. en San Sebastian por la de D. Francisco Jhacon y Calvo en San Luis de funera por la de la señora doña María Mercedes; y en otra iglesia (porque no lo dice el Diario) del Sr. D. Ventura Zaldos.

Defunciones.—Han fallecido el señor D. Tomás Andrés Serrano, D. Francisco Marín, doña Labrada Ocha de Aléazar, doña María Marcos.

Avisos Religiosos.—La real archicofradía de Nuestra Señora de la Paz y Caridad establecida en la parroquia de Santa Cruz ha acordado suspender la función anual que celebraba el 24 del actual en honra de sus patronos.

Llamamientos militares.—Por el gobierno militar á D. Felipe Morillas y José Ruiz Perez y por el Estado mayor, de la capitania de esta provincia á D. Pascual Galindo.

Oposiciones.—El tribunal de las anunciadas para la cátedra de teoría é historia de las bellas artes, vacante en la escuela superior, ha señalado el 22 á las ocho de la noche para el sorteo de las trincas, citando para la misma fecha á los firmantes de ella.

Boletín militar.—Servicio para mañana.—Parada: Toledo.—Jefe de la guardia exterior del real palacio.—Señor teniente coronel primer comandante del mismo, don Manuel Montorio y Roa.—Jefe de día.—Señor comandante capitán del quinto á Pié D. Juan Larumbé.—Visita de hospital.—Chelana, sétimo capitán.

Subsistencias.—En el día de ayer entraron por las puertas de Madrid 2,425 fanegas de trigo; 1,045 arrobas de harina de id.; 5,114 arrobas de carbon; 100 vacas, que componen 41,661 libras de peso; 417 carneros, que hacen 9,364 libras de peso, y 192 cerdos degollados.

Mercado al por menor.—En el día de ayer han tenido los precios que se espresan los artículos siguientes: Carne de vaca de 18 á 20 cuartos; Id. de carnero, de 18 á 20; Id. de ternero, 34 á 42; Despojos de cerdo, 14 á 16; Tocino añejo, 26 á 28; Tocino fresco, 22 á 24; Lomo, 30 á 32; Jamon, 38 á 46; Aceite, 24 á 26; Vino, 10 á 14; Pan de dos libras, 11 á 13; Garbanzos, 10 á 16; Judias, 8 á 12; Arroz 10 á 14; Lentejas, 8 á 9; Jabon, 22 á 24; Patatas, 2 á 3.

Observaciones meteorológicas.—En el día de ayer á las seis de la mañana marcaba el barómetro reducido á G. en milímetros 708.85; á las 9 709.69; á las 12 710.25; á las 3 de la tarde 710.17; á las 6 710.65 y á las 9 de la noche 711.30; Temperatura.—A las mismas horas señalaba el termómetro de Reaumur -1° 0 y el Centígrado -1° 3 = 0,2 y 0,3 = 4° 7 y 5° 9 = 4,6 y 5° 8 = 3,0 y 3° 8 = 1° 0 y 1° 3. La dirección del viento á iguales horas fué primero N. E. y hasta las doce; E. hasta las seis de la tarde y N. E. á las nueve de la noche. El estado del ciclo fué despejado hasta las siete de la mañana y despues con algun celaje. La temperatura máxima ha sido 7,7 R., y 9,6 C.; al sol 16,2 R. y 20,3 C., y la mínima -1,3 R. y -1,9.

Maria di Rohan.—Mañana lunes tendrá lugar en el Teatro Real, el ensayo general de la ópera Maria di Rohan. Por primera vez la empresa, siguiendo una costumbre establecida en otros países y digna de aplauso, invita á los abonados y directores de periódicos, á que asistan al ensayo general de la ópera.

Composicion musical.—El miércoles 23 se estrenará en un baile extraordinario de máscaras en el Circo de Paul de Madrid, una composicion musical nueva del profesor D. Narciso Maimó, titulada Bataña de Val-Ras, ejecutada por cincuenta músicos.

Teatro de la Zarzuela.—Debiendo tener lugar pasado mañana miércoles el segundo baile de máscaras de los que deben darse en este teatro, será tambien extraordinaria la función que en dicho día se ejecutará, y corresponderá á los señores abonados del segundo turno, á los de pares y á los de diario, los cuales podrán concurrir á ellas, tomando solo las entradas y recoger hoy domingo y mañana lunes en la contaduría, previa presentación del correspondiente recibo de abono, seis billetes de entrada para el indicado baile, al respecto de cinco, tres de señora y dos de caballero. Los abonados de palcos, y uno de caballero los de butacas. En los propios días se hallarán igualmente reservadas sus localidades á los señores abonados de palcos en los turnos espresados arriba, por si gustan comprarlas á los precios ya anunciados.

Rateros.—Anteayer á las cinco de la tarde, mientras los curiosos se agolpaban en la Puerta del Sol al rededor de un coche, donde iba una señora, que según nos dijeron era la célebre petardista de que ya hemos hablado, dos rateros, de los muchos que nunca faltan en aquel sitio, quisieron ejercer su honrosa profesión; pero avisada una pareja de la guardia civil echó tras ellos, aunque no tan pronto que no les diera tiempo para tomar á paso largo la calle de Espoz y Mina y meterse en el pasaje de Mateu, con asombro de cuantos presenciaron el suceso, que no fueron pocos.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.) Teatro Real.—No hay función.

Zarzuela.—A las ocho y media de la noche.—Función extraordinaria á beneficio de los inundados de Granada.—A rey muerto.—Aria del Barbero de Sevilla.—Marcha triunfal titulada Marruecos.—Una vírga, zarzuela.—Las Ventas de Cardenas, canción española, y la zarzuela El Niño.

Variadas.—A las ocho de la noche. La Aldea de San Lorenzo.—Baile.

Novedades.—A las ocho de la noche. El camino de presidio.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor, don Hilarión de Zuboga.

Aquí llegaban en su diálogo Soledad y el forastero, cuando empezó la gente a salir de misa, y el forastero se apresuró a decir: —Si va Vd. a la romería, ¿tendrá la dicha de bailar con Vd.?

—La dicha será mía, contestó Soledad con dolorosamente, retirándose del balcón.

En casa del Mayorazgo comían muchos forasteros. La comida iba terminando, y la alegría iluminaba todos los semblantes, si bien el de Catalina y el de sus hijos se anublaban con frecuencia al recordar que en otro tiempo, en tal día, ocupaba el que dormía el sueño eterno en el camposanto, que desde el corredor se descubría, el asiento que entonces ocupaba Miguel.

Como entre los que rodeaban la mesa no faltaba quien hubiese visto al forastero ofrecer el agua bendita a Soledad, ésta era objeto de inocentes chanzonetas, que no por inocentes dejaban de hacerla bajar los ojos confusa y avergonzada.

—¿Quién es ese forastero? preguntó un bilbaíno hermano del difunto Ignacio, que se hallaba entre los convidados.

—Yo no sé, contestó Miguel. Está en

la casa del señor alcalde y le llaman don Juanito.

—¿Lo pregunto, añadió el bilbaíno, porque me parece haberle visto algunas veces en Bibao con una señora.

—¿Joven? preguntó Soledad.

—Joven y guapa, contestó su tío, y la conversación giró sobre otro asunto después de haberse hecho algunos comentarios algo maliciosos pero benevolos e inofensivos, sobre la pregunta de Soledad.

Esta se fué poniendo cada vez mas cavilosa y triste.

Iba entrando la tarde y ya en el campo de la iglesia resonaba sin cesar el tamboril, se bailaba a mas y mejor, y la concurrencia y la animación eran extraordinarias.

También Soledad bailaba con don Juanito, el forastero del caballo negro.

Soledad y don Juan conversaban entre corro y corro. Ignoramos lo que el primero diría a la segunda; pero lo cierto es, que Soledad se ponía sonrosada y bajaba los ojos, en los cuales brillaba no obstante la alegría.

Iba ya anocheciendo, y la animación en la romería llegaba a su colmo.

Catalina y sus hijos iban a comer en un hermoso y fresco comedor que tenía al Norte un balcón entoldado por una pomposa parra.

Soledad cosía sentada en el balcón.

—Vamos, hija, dijo Catalina, déjate de costuras y ven a comer.

—Madre, coman Vds. que yo no tengo gana, contestó tristemente Soledad sin moverse de su sitio.

—Pero, hija, ¿tú quieres vivir del aire como los camaleones?

—¿Que he de hacer, madre, si no tengo ganas?

—Madre, dijo Miguel, por mas que jure y perjure el médico que mi hermana no está mala, yo creo que lo está, y hay que llevarla a que la vea un médico bueno.

—La llevaremos a Alonsótegui.

En Alonsótegui hay un médico llamado Arregui, de quien se cuentan maravillas en la parte occidental de Vizcaya.

Soledad oyó a su madre y a su hermano con indiferencia.

—Vamos, hija, ¿qué te parece el proyectado de tu hermano?

—Que yo no quiero ir a Alonsótegui,

que está obligado a no permitir la mendicidad, mas que a los pobres de su jurisdicción, es el primero que da un asiento en su hogar y ofrece el pan de su mesa al mendigo forastero, porque dice, discutiendo con una lógica que los corazones heridos no pueden rechazar:—¿Cómo levanto yo la vara de la justicia sobre el pobre anciano que llega a mi puerta implorando mi compasión en nombre de Dios y de mis padres que me contemplan desde el cielo?

Amaneció al fin el anhelado día de San Antonio, y la alegría, el bullicio, el movimiento, la vida subieron de punto en la aldea, tan tranquila y solitaria los demás días del año.

Al rayar el alba, ya de todos los hogares se alzaba en espirales el humo, formando una blanca nubecilla, que envolvía vagamente y misteriosamente la aldea y los campos circunvecinos.

Por las llosas y las arboledas cercanas se dirigían a la aldea multitud de forasteros, y el tamboril anunciaba la alborada a la puerta del alcalde, del señor cura y del Mayorazgo, en tanto que repicaban alegremente las campanas.

acárregui, resonaba un alegre repique de campanas, las campanas de la Virgen de Begoña.

Nuestros viajeros caminaban por el Nervion arriba, cuando al llegar a una revuelta desde la cual se descubre por primera vez la villa y el afamado santuario, se detuvieron.

Aquella revuelta lleva el nombre de la Salve, porque al llegar allí los piadosos aldeanos que se encaminan a la villa, descubren el santuario y se detienen a saludar a la madre de Dios con la mas bella y mas tierna de las oraciones cristianas.

En las apacibles mañanas de primavera y verano los moradores de Madrid duermen, porque se acostaron a media noche o más tarde; pero los moradores de Bilbao despiertan al salir el sol o antes porque se entregaron al descanso a las nueve o las diez de la noche. Así que en tan hermosas estaciones es muy comun ver al salir el sol o poco después a los bilbaínos más distinguidos aspirando el aroma de las flores y las saludables y gratas auras matutinas en los paseos públicos, y particularmente en la ronderosa alameda y los jardines del Arenal.

Cuando Catalina y sus hijos llegaron al Arenal, multitud de personas paseaban en aquellas deliciosas humbrías.

Todos se habían apeado en el inmediato Campo de Volantín, y en tanto que Miguel conducía las caballerías a una posada, los demás paseaban en los jardines.

De manos a boca se encontraron con un joven cuya presencia hizo exhalar a Soledad un grito, no sabemos si de sorpresa o de alegría: era don Juan.

Don Juan se acercó a saludar a los aldeanos.

Soledad, cuyas mejillas se habían inclinado de carmin al verle y cuyos ojos se inclinaban timidamente al suelo, apenas acertó a contestar a su saludo.

—¿Cómo no ha ido Vd. este año como el pasado a la romería de San Antonio? le preguntó Catalina.

—Estuve enfermo por aquellos días, contestó don Juan, y Vds. vienen a la de Nuestra Señora de Begoña?

—Sí, señor: venimos a cumplir una promesa y a dejar a Soledad una temporada en casa de sus tios a ver si se distrae y se mejora.

VII.

El santuario de Begoña se alza en una colina que domina a la villa. A un extremo de esta, desde una plaza hermoseada por edificios notables, entre ellos, el magnifico palacio donde se halla establecido el instituto de Vizcaya, arranca una prolongada escalinata que termina en la cumbre de la colina de Mallona, coronada por un cementerio, donde yace la flor de la juventud vascongada, sacrificada en aquel horrible asedio de 1836, que cubrió de gloria y de luto a la villa y a la patria.

Muchas veces de niño, yendo con mi madre a rezar a la Virgen de Begoña, penetré en aquel cementerio, y recorrí con la indiferencia de la niñez sus calles de rosales, que no me atrevo a llamar hermosas, porque como ha de llamarse hermosas a las enramadas donde esconde la muerte los despojos de sus victimas?

Mas de veinte años después, buscando por todas partes los recuerdos de mi infancia para refrescar con ellos mi corazón agostado por las penas lejos del valle na-

perque da miedo y tristeza el andar por aquellas soledades de la ribera del Cadagua.

—Pero si para tí lo mismo es lo triste que lo alegre. Bien alegre estuvo la romería de San Antonio, y no hubo medio de hacerte bailar ni reír.

A Soledad se le saltaron las lágrimas que enjugó con la costura, aparentando inclinarse para cortar el hilo con sus blancos y hermosos dientes.

—Pues mire Vd., madre, si no le gusta Alonsótegui, lo mejor será llevarla a Bilbao...

Soledad se estremeció al pronunciar su hermano el nombre de la invicta villa, y sus ojos brillaron de alegría.

—¿Qué dices, hija? ¿Quieres ir a Bilbao?

—Sí, madre, porque allí, si no me pongo buena, veré si quiera a mis tios y mis primos que tanto me quieren.

—Pues oye. Cuando murió vuestro padre, que esté en gloria, prometí a la Virgen de Begoña ir vosotros y yo a oír una misa en su altar si por su intercesión me daba el Señor diez años de vida para criaros y educaros. Van a cumplirse los diez años,

El reloj de San Antonio Abad daba entonces la hora, y Soledad atribuyó a esta circunstancia aquel estremecimiento.

—Dan las seis y necesito separarme de tí, se apresuró a decir Juan. Es preciso que mañana nos veamos, pero no aquí.

—¿Dónde?

—En el alto de Miraflores, a las seis.

—No faltará.

—¡Adios!

—¡Adios!

Juan estrechó la mano de Soledad y tomó el camino de la villa, falto de tiempo para explicar a la aldeana por qué designaba otro sitio para la mañana siguiente.

Soledad se encaminó al santuario a oír allí misa, en tanto que Juan, en la estrada que conduce desde Mallona a la campa de Begoña, salía al encuentro a una señora joven y hermosa, a quien había visto asomar en el momento en que el reloj de San Antonio Abad daba la hora.

Aquella señora lloraba cuando Juan le salió al paso.

—¿A dónde vas, hija? le preguntó Juan.

—De dónde vienes tú?

—De oír misa en Begoña.

—Y hace quince días sales al amanecer para oír misa?

—Sí, desde cuando acá tan cristiano?

—Lo he sido siempre.

—¡Ah! ¡hipócrita!

Y la señora se echó nuevamente a llorar sin consuelo.

—Pero mujer, ¿a qué viene ese llanto?

—Malvado, desleal, ¿así cumples tus promesas de quererme eternamente, de no querer jamás a otra mujer?

—¿Pero quién te ha dicho que yo quiero a otra?

—Harto me lo dicen mi corazón, tu indiferencia y la vida misteriosa que desde hace algunos días traes.

—Te juro que ningún misterio hay en mis madrugadas. Mañana voy a emprender un largo viaje, y he querido venir a implorar la protección de la Virgen de Begoña.

El alto de Miraflores está al oriente de la villa, a corta distancia de esta, en la carretera de Vitoria, y en él hay una hermosa alameda interpolada de asientos, no recuerdo si de piedra ó de madera.

A las seis de la mañana del día siguiente

Soledad y Juan se hospedaron en una de las principales fondas de Bayona.

Dos días después de su llegada, Soledad lloraba sin consuelo, porque iba creyéndose indigna del perdón y la bendición de su madre.

Otros dos días después esperó a Juan horas y horas y hasta un día entero; pero Juan no volvió.

VIII.

Una tarde estaba Catalina ocupada en las faenas de su casa cuando apareció por allí la mujer de Chomin.

—Buenas tardes, Catalina.

—Buenas te las dé Dios, Juana.

—Usted tan atareada como siempre.

—¿Qué quieres, hija? Como decía mi difunto que esté en gloria, al que suda, Dios le ayuda.

—¿Y qué razón tenía el pobre Ignacio? Mire Vd. como nosotros a fuerza de trabajo hemos ido saliendo adelante. Bendito sea Dios, que hace diez años apenas teníamos sobre qué caer nos muertos, y hoy cojemos cervera para todo el año, tenemos

tal, quise penetrar en aquel funebre recinto. Me acompañaba un amigo, que mas feliz que yo no ha abandonado nunca el valle donde vino al mundo, las riberas del Nervion, que aún como yo los valles encartados, y al verme dirigir el paso al cementerio se detuvo diciendome:

—Tú, que en ese cementerio no tienes mas que recuerdos de la infancia, entra en buen hora ahí a buscar consoladoras emociones; pero déjame a mí saludar desde lejos esa triste morada de los que mas he amado en este mundo; que desde lejos pueda enviar un recuerdo a los que yacen ahí, como envió a Dios mis oraciones por ellos.

Y con lágrimas en los ojos y el generoso corazón palpitante pronunció el nombre de cien hidalgos mancebos, sus compañeros en los juegos de la infancia y en las esperanzas de la adolescencia, gloria un día de la opulenta y nobilísima villa, todos ellos muertos en aquella sangrienta y heroica y titánica lucha del euskera contra el euskera, del hermano contra el hermano.

—Cuando todo calla en el márgen del Nervion, añadió, cuando solo interrumpen

Catalina y sus hijos se habían levantado antes que los pájaros hubiesen comenzado a cantar en el ramaje del nocedal. Soledad ayudaba a su madre en las faenas domésticas, que aquel día eran extraordinarias. Soledad era ya una muchacha de diez y seis años, cuya gracia y cuya hermosura eran el encanto de su madre y de los mozos de la aldea. Cuando sonó el primer toque de misa primera, que por extraordinario se celebraba aquel día merced a la estancia en la aldea de un predicador que había ido de Bilbao, Soledad, con ayuda de su madre, realizó sus naturales encantos con su traje más hermoso, y poco después se encaminó a la iglesia robando los corazones de los mozos que esperaban a la puerta del templo el tercer y último toque para entrar a misa. El joven que dijimos haber llegado el día anterior a la aldea cabalgando en un caballito negro y sin más compañía que su escopeta, estaba ya en el pórtico, y así que vio a Soledad se adelantó a ofrecer a esta el agua bendita, que la niña aceptó tomando sus triguera mejillas el color de la rosa.

—Que no sea Vd. engañoso.  
—¿Talarán el cielo y la tierra antes que faltara mi palabra?  
—Pues bueno. Que vuelva Vd. por acá pronto.  
—Como que dejó aquí el alma.  
—Ande Vd. burlón!  
—Vamos, Soledad, que ya es hora, dijo Catalina que en efecto andaba buscando a su hija y acababa de verla.  
Don Juan estrechó la mano de Soledad. Esta le dio un hermoso clavel que tenía en la boca, y ya le había pedido antes inútilmente, y echó a correr a reunirse con su madre en tanto que don Juan se dirigía a reunirse con el alcalde que, acompañado de los demás concejales y al son del tamboril que tocaba la marcha de san Ignacio de Loyola, abandonaba el campo de la iglesia.

VI.

Era un año después de lo que acabo de contar.  
El día estaba muy caloroso, como que corrían los últimos de junio.

Sonó el toque de oración, el tamboril calló y se suspendió el baile; los hombres se descubrieron la cabeza y mujeres y hombres quedaron inmóviles rezando en silencio las Ave-Marias.  
La romería había terminado, y los romeros empezaron a desfilarse por todas partes entonando alegres cantares y lanzando atronadores saútos.  
—Mi madre andará ya buscándome, dijo Soledad a don Juan disponiéndose a despedirse de él.  
—¿Con que será Vd. constante? la preguntó el forastero.  
—No lo será Vd. tanto.  
—Yo lo seré hasta la muerte.  
—Si, en volviendo las espaldas, si te he visto no me acuerdo, como dice la cante.  
—Soledad, me ofende Vd. dudando de mi palabra.  
—Como mi tío vuelva a verle a Vd. con la señorita joven y guapa, me lo cuenta todo.  
—Si he dicho ya que su tío de Vd. está equivocado.  
—¿De veras?  
—Se lo juro a Vd.

y brillando de alegría sus negros y rasgados ojos.  
Algunas horas después Catalina y sus hijos, como la mayor parte de los moradores de la aldea, oían la misa mayor, y Soledad caidaba de la casa.  
El joven del caballito negro paseaba delante de casa del Mayorazgo, en ocasión en que Soledad se asomó al balcón, y se acercó a saludar a la niña apenas la vio.  
—La han dejado a Vd. solita?  
—Solita, que están en misa mi madre y mis hermanos.  
—¿Ya Vd. está tarde a la romería?  
—No sé si querrá mi madre.  
—Mucho sentiré que Vd. no vaya.  
—Gracias por el buen deseo.  
—No, me las dé Vd., que mi deseo es interesante.  
—No comprendo por qué me lo dice.  
—Perdón, si Vd. no se divierte, tampoco me divertire yo.  
—¿Por qué?  
—Porque no iré a la romería si usted no va.  
—¿Qué engañosos son los hombres!  
—No lo soy yo.

yo quiero cumplir mi promesa. Dentro de quince días es la Virgen de Begoña, y ese día iremos todos a Bilbao y al paso veremos un buen médico, y te quedarás una temporada en casa de tus tíos para que te distraigas y te mejores. ¿Con que te agrada mi proyecto?  
—Sí, madre, sí, contestó Soledad recordando de pronto su alegría.  
Soledad era digna de compasión. Su rostro, en otro tiempo tan sonrosado, tan alegre, tan hermoso, mostraba la huella de hondos padecimientos, cuyo origen en vano había tratado de adivinar el humilde facultativo de la aldea.  
—Pero por Dios ¿no me dirá Vd. que tiene mi pobre hija, que se va quedando en los huesos y está siempre muerta de tristeza? preguntaba Catalina al médico.  
—Señora, contestaba este, su hija de usted padece una afección nerviosa.  
—¿Ay qué picarós males de nervios!  
—Sí, señora, muy picarós son.  
—¿Pero no hay remedio para ellos?  
—Haga Vd. cuenta que no: tazas de tila, ejercicio moderado y distracciones, es todo lo que le conviene a Soledad... Me equivo-

estaban arrodillados ante el altar de la Virgen de Begoña.  
Abundantes lágrimas corrían por las mejillas de Soledad. ¿Quién sabe, Dios mío, los pensamientos y las esperanzas que se agitan en el fondo del corazón de la niña, que con el alma herida por el amor y el desengaño, se ampara bajo el manto misericordioso de la Madre de Dios!  
Después de oír misa, de orar, de desahogar su corazón en el templo, Catalina y sus hijos recorrieron los campos que rodean el santuario.  
La multitud, alegre, bulliciosa, feliz, bullía por todas partes; pero en vano los ojos de Soledad buscaron allí aquel objeto por quien eran sin duda las lágrimas que tantas veces los habían escaldado.  
Llegó la tarde, y Catalina y sus hijos tomaron a la santa colina de Begoña, donde la muchedumbre era aun mayor y mayor la animación; pero tampoco los ojos de Soledad lograron tropezar con el objeto que ansiosamente buscaban.  
Al día siguiente, antes de salir el sol, volvía Catalina a la aldea, dejando en Bilbao a Soledad.

—En efecto, que Soledad está un poco desmejorada.  
—Ya vio Vd. qué hermosa estaba el año pasado por San Antonio. Pues pocos días después empezó a ponerse triste, triste, y tristeza ha sido, que la pobre no ha levantado cabeza desde entonces.  
—Muchísimo lo siento.  
—¡Gracias! contestaron Catalina y Soledad, esta última con cierta ironía que a don Juan no se le escapó.  
—Miguel venía ya al encuentro de su madre y sus hermanos, después de dejar las caballerías en la posada, y Catalina se despidió de don Juan.  
Este dio algunos pasos al lado de Soledad, a quien dijo por lo bajo:  
—Necesito probar a Vd. que no la he olvidado a pesar de que no he vuelto a la aldea. Todos los días subo a Begoña a oír la misa de las seis y allí nos veremos si usted quiere oírme antes de condenarme.  
—Subire si puedo, contestó Soledad, y se alejó de don Juan siguiendo a su madre y sus hermanos.  
Dos horas después, Catalina y sus hijos

veo, que otra cosa le convenía más aun.  
—¿Qué? contestó Soledad.  
—Casarse.  
—Si, háblele Vd. de eso a la hija de mi alma, cuando en la aldea no hay un muchacho a quien no haya dado calabazas.  
Llegó el 15 de agosto, y antes de rayar el alba, Catalina y sus hijos salían de la aldea tomando el camino de Bilbao.  
Catalina y Soledad iban en artoles; en una fuerte y hermosa mula llevando delante a su hermanita, y Miguel y el otro hermano: ambos gallardos y robustos mozos, caminaban a pie, cuidando de las caballerías.  
El sol comenzaba a desuntar por encima de los altos montes desde cuya falda la Santa Virgen de Begoña vela por la noble y cristiana villa que yace a sus pies prestándole reverente culto.  
Un prolongado y serdo rumor se oía ya en todo el delicioso y poblado valle que fecundiza el Nervión, y allá arriba, hacia aquel otero donde se alza un montón de ruinas regadas con la sangre de una de las más ilustres víctimas de nuestras discordias civiles, del hidalgo y valeroso Zuma-

el silencio de la noche, el gemido del éarabo en la funebre colina de Mallona y el silbido del viento en los álamos y los castaños de la ribera, una fuerza misteriosa me lleva a las márgenes del río, donde vago pensando en los que allí jugaban conmigo en la niñez, y hoy esperan en ese recinto la resurrección universal, y cuando dirijo la vista hacia la oscura y solitaria colina de Mallona, me parece que blancos y alados espíritus se ciernen en el espacio, y con voz misteriosa y lúgubre me gritan: —Polvo eres, y en polvo te has de tornar.  
El terror que parecía dominar al que esto me decía, había ido comunicándose, y en vez de continuar hacia el cementerio, me apresuré a alejarme hacia el santuario de Begoña.  
—Por que, Señor, no permitiste que aquellos blancos espíritus que se ciernen sobre la colina de Mallona se alzarán a recordar a la pobre Soledad el tremendo día del juicio, cuando la credula aldeana todos los días al salir el sol pasaba junto a aquella colina con dirección a las frescas enramadas de Begoña, de donde debía tornar con la túnica de su inocencia desgarrada.

Poco entendía la inocente campesina de lo que entre gentes más cultas se llama «conveniencias sociales»; pero aun así, harto adivinaba que el proceder de Juan no era el de los hombres honrados.  
Juan, empezando por confesar que su conducta se prestaba a desfavorables interpretaciones, dijo que viéndose precisado a partir precipitadamente para Bayona a donde le llamaban intereses que constituían toda su fortuna, no había tenido valor para separarse de Soledad, sin cuyo amor y cuya presencia el mundo era para él un horrible desierto. Al llegar a Bayona añadió, tan pronto como yo haya asegurado los intereses que allí tengo, y que correrían gran riesgo si mi presencia se retardase un solo día, santificará la religión nuestro amor, y en breve volveremos honrados y dichosos a tu aldea a recibir la bendición de tu madre.  
Con tal arte, con tales apariencias de sinceridad y convicción dió Juan estas esplicaciones, que la pobre muchacha, cuyo corazón como todos los corazones enamorados, solo anhelaba un pretexto para creer, y perdonar, creyó y perdonó a su rapter.

te, Soledad estaba sentada en uno de aquellos bancos. Miraba con impaciencia hacia la villa, pero aquel a quien esperaba no aparecía.  
Una diligencia se acercaba, y cuál no sería la sorpresa de la aldeana cuando vió aparecer la cabeza de Juan en la ventanilla del interior del carruaje, que paró junto al banco donde estaba Soledad.  
Juan echó pie a tierra, y tomando del brazo a la joven la arrastró hacia el carruaje, cuyo mayoral gritaba:  
—¡Vamos, vamos, que el ganado va sudando, y no conviene que se pare!  
Soledad quiso resistirse, quiso pedir esplicaciones de aquella especie de violencia; pero ni tuvo tiempo ni aliento para ello. Antes que la sorpresa y el temor la permitieran hablar se encontró sentada en el interior de la diligencia al lado de Juan.  
El carruaje continuó a escape en dirección de Zornoza.  
Soledad y su rapter iban solos en el interior de la diligencia.  
Tan pronto como le fué dado hablar, Soledad pidió cuenta a su amante de la escanda conducta que con ella observaba.

Si, todos los días, cuando el sol despuntaba por los altos de Miraflores, Soledad atravesaba la plaza de la Cruz, y trepaba hacia el santuario de Begoña.  
En la aldea que precede al santuario, encontraba a aquel mancebo que por primera vez hizo latir de amor su corazón y despertó en su alma sueños de felicidad que nunca la habían conturbado.  
Pasaron días y días reptándose estas citas, en que la pobre aldeana escuchaba protestas de amor tan dulces y tan ardientes que el sacrificio de su vida le parecía ya poco para corresponder al amor que creía haber inspirado.  
Una mañana conversaba con su amado en la campa de Begoña.  
Juan parecía hallarse inquieto, y como le preguntase la causa, contestó que había hecho un verdadero sacrificio al acudir a una cita, pues a las seis necesitaba hallarse en la villa para un asunto tan importante, que en él estaba interesado su honor.  
Instábase Soledad para que tornara inmediatamente a la villa, cuando Juan, que dirigía la vista hacia la colina de Mallona, se estremeció de repente.